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Me tju Flam

NAJ BO LJI BEZ LIČ NI RE ZUL TAT: 
ČARLS SI MIĆ GU BI SE BE

Za Čar lsa Si mi ća ovo je bio vr lo smi je šan vi jek – jed na ša la za dru gom, a kao ona 
ve li ka u sre di ni, Dru gi svjet ski rat. Si mi ću, ko ji je od ra stao u Be o gra du, bilo je se dam go-
di na ka da ce rat za vr šio. Za mo ljen da ga opi še, po či nje s broj ka ma: sko ro dva mi li o na po-
gi nu lih. U Ju go sla vi ji, ko ja je u to vri je me bi la ze mlja od še sna est mi li o na. Po mi nje Hi tle-
ra, Sta lji na, gra đan ski rat. Ali Si mić se sa mo za gri ja va. Ne će pro ći mno go pri je ne go što 
za zvu či kao svo je pje sme, gde je ira ci o nal no uo bi ča je no, a užas jed na od po en ti. 

„Sko ro sam či tao”, ka že mi, „o jed nom ti pu kog su po sla li na zad u Ju go sla viju da bi 
mu se su di lo; bio je dio pro na ci stič ke hr vat ske vla de. Po če li su ubi ja ti od mah na kon što 
su do šli Ni jem ci – pr vog lje ta ubi li su ot pri li ke dve sta hi lja da lju di. To me je stvar no pre-
ne ra zi lo. Mi slim, ka kav ogro man na por or ga niza ci je, sna ge vo lje, da se ubi je to li ko lju di. 
Ni je ša la”, do da je. „Mo ra te im spa li ti se la, mo ra te ih oku pi ti, mo ra te ih stri je lja ti. Isu se, 
bi li su to mar lji vi, an ga žo va ni, pre da ni kur vi ni si no vi.” Si mi ćev hu mor pro ži ma svu nje-
go vu po e zi ju, od slav nih pr vih pje sa ma do onih iz no ve zbir ke, Bes kraj ni bluz (Unen ding 
Blu es). Ra di se o fa ta li stič kom, is toč no e vrop skom hu mo ru, zbog kog mi je te ško po vje ro-
va ti da je on za i sta, skroz-na skroz, ame rič ki pje snik. Pi ta nje na ci o nal no sti u Si mi će vom 
slu ča ju mo že se uči ni ti spor nim. Ia ko go vo ri iz ra zi to za no se ći na srp ski i iz gle da do volj-
no slo ven ski, s ne što kor pu len ci je ko ju po ve zu jem sa li ko vi ma u ra nim fil mo vi ma Mi lo-
ša For ma na, od u vi jek pi še na en gle skom – je da na est knji ga po e zi je, ne ko li ko knji ga ese-
ja i pre vo da. Ra di se o ma što vi tom, pre ci znom, su štin ski iz vor nom en gle skom, ko ji je na-
gra đen ra znim pri zna nji ma, uklju ču ju ći, od 1983. go di ne, Ma kar tur sti pen di ju. Ali na-
ci o nal nost ni je bi la me đu stva ri ma o ko ji ma sam htio raz go va ra ti, dje li mič no i zbog to ga 
što se ni kad ne po mi nje u sa mim pje sma ma, ali i zbog to ga što sam jed nom išao na Si mi-
će va pre da va nja. Či ta vog se me stra pi tao sam se ka kva je raz li ka u na či nu na ko ji on po-
sma tra pje sme s ob zi rom na svo je po ri je klo. Bi lo je to po ma lo kao ca re vo no vo ru ho – te-
ma ni je bi la ni okr znu ta.

Dio Si mi će ve „stra no sti” u ve zi je sa smje rom raz vo ja u no vi joj ame rič koj po e zi ji. 
Kra jem še zde se tih i se dam de se tih bio je po ve zan s ta ko zva nom neo na dre a li stič kom ško-
lom, či ji su pje sni ci, pod uti ca jem evrop skih i ju žno a me rič kih fa bu li sta, stre mi li ar he tip-
skim i mit skim is ku stvi ma u svom ra du. Si mi će vi ta jan stve ni „is ka zi” o ele men tar nim 
stva ri ma – ka me nu, no žu, „ne vi dlji vom” – po sta li su je dan od (pre tje ra no ra blje nih) uzo-
ra za ovu gru pu. Ali on se is ti cao, ka ko zbog svo je in ven tiv no sti, ta ko i zbog ne čeg pre-
po zna tlji vog i pri snog u nje go vom gla su. Ima tu iro ni je, neo dvo ji ve od do ži vlja ja isto ri je 
jed nog is toč nog Evro plja ni na; ša la je na naš ra čun, bez ob zi ra da li je zbi ja ko smos ili ne-
ki ti ra nin. Ra di se o neo bič no dis tan ci ra nom gla su, uda lje nom od svog au to ra. Si mi će vo 
„ja” uvi jek je bez lič no, ko lek tiv no – još jed na raz li ka u od no su na ve ći nu dru gih ame rič-
kih pje sni ka. 
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Pi tam ga o od ra sta nju (u Be o gra du, on da u Nju jor ku i Či ka gu), ali li cem u li ce se Si-
mić, ko ji vo li da pri ča, po ka zu je sa mo ma lo otvo re ni ji o svo joj pro šlo sti nego što je to na 
har ti ji. „Bi lo je to ti pič no rat no dje tinj stvo u Is toč noj Evro pi”, sta vlja tač ku na raz go vor. 
To da je sti gao ov dje sa še sna est go di na i da je pi sao pje sme na en gle skom je zi ku tri go-
di ne ka sni je, sma tra je dva vri jed nim po me na. Ka da sam, ko nač no, pi tao da li bi mo gao 
bi ti ju go slo ven ski pje snik pre ru šen u ame rič kog, on je jed no stav no od go vo rio: „Pre vo di-
li su me ta mo (u Ju go sla vi ji). Ne sma tra ju me jed nim od svo jih.” Ovo je su sta ra pi ta nja za 
Si mi ća, ali u od go vo ru na slu ću jem vi še od do sa de. To je ta ko đe i nje go vo gle di šte, po kom 
je po je di nac ano ni man, ob li ko van si la ma ko je ni naj ma nje ne ma re za ka rak ter. Ovo je 
ujed no te ma na ko ju se Si mić ne pre sta no vra ća: ka ko na nas stal no uti ču stva ri ko je je-
dva da ra zu mi je mo.

„Jed na od stva ri u pje sma ma”, ka že, „ko ja je za me ne lič no uvi jek bi la te ma je ste to 
što ži vi mo u ni zu bes kraj nih opreč no sti. Uzmi te sa mo po gled na sop stvo ili de se ti ne te-
o ri ja o sve mi ru. Za pra vo, ima mo na de se ti ne te o ri ja o sve mu. A si ro ti po je di nac, ako ni-
je sklon ola ko u što po vje ro va ti, ako je skep tik, ako ima smi sla za hu mor – on da sam mo-
ra sve mu to me na ći ne ki smi sao. To je ve o ma he roj ska i ne vje ro vat na si tu a ci ja u ko joj se 
na la zi mo. Do sta dru ga či ja od Gr ka, ili od go spo di na Ha mle ta, ko ji je pred so bom imao 
tek ne ko li ko op ci ja.”

Si mić vo li kon fu zi ju; osje ća se kao svoj na svo me u njoj. Ta kve su i nje go ve pje sme, 
ko je je naj bo lje či ta ti kao au to por tret, u ne ga tiv nom pro sto ru: Si mić nam stal no go vo ri o 
svo joj pro šlo sti kroz ono što iz o sta vlja. To ima ve ze sa onim što je pro ži vio u dje tinj stvu, 
uklju ču ju ći kra đu „rat nog ot pa da” od mr tvih nje mač kih voj ni ka i gla do va nje po sli je ra-
ta. Ali ni je va žno to što je pro pa tio (rat je opi sao kao „za ba van”) već je va žna či nje ni ca da 
su uo bi ča je na oče ki va nja ras pr še na. Sto ga nje go vo „ja” mo ra sa mo ot kri ti sop stve ni na-
čin – „da na đe smi sla sve mu to me”, – upr kos ob ma na ma ko je mu se pod va lju ju. Ano nim-
nost pje sa ma, nji ho va za go net na pri ro da, nji ho vo am ne zi ji na lik ra štr ka va nje au to bi o-
graf skih de ta lja, sve odra ža va to is ku stvo. On pi še o po met nji, o to me ka ko je bi ti dio po-
vi je sne ko me di je, u ko joj je od ra stao po lu na pu šten u Be o gra du, a on da po stao, sa svo jim 
slo ven skim na gla skom, ame rič ki pje snik.

Si mi će va pri vr že nost tim te ma ma ima svo je ne do stat ke. On te ži da pi še mno go isto-
vr snih pje sa ma, do te mje re da nje go ve nad re al ne di gre si je i iro nič ne ka ri ka tu re iz gle-
da ju tek non ša lant no. Sa Si mi ćem mo ra te pa žlji vo bi ra ti; sre ćom, on je već oba vio taj po-
sao za nas u svo jim Iza bra nim pje sma ma (Se lec ted Po ems), ko ji ma je ob u hva će no dva de-
set go di na ra da na ma nje od dvje sta stra ni ca, uklju ču ju ći i pje sme (po seb no po e mu Be la 
[Whi te]) ra ni je do stup ne sa mo u ogra ni če nim, ne za vi snim iz da nji ma. Me đu tim, od jed-
na ke va žno sti je to što Iza bra ne pje sme po ka zu ju da je Si mić to kom go di na po stao oštri-
ji, je zgro vi ti ji pi sac, dok iz na la zi no ve na či ne pro mi šlja nja o svo joj pro šlo sti.

Ra ni Si mi ćev rad iz gle da kao da ne ma ni ka kve ve ze sa lič nim ži vo tom pje sni ka. Ono 
što za o ku plja či ta vu pr vu po lo vi nu Iza bra nih pje sa ma je „pre dač ko i ar he tip sko”: is ku stvo 
ko je pret ho di isto ri ji ili se na sta vlja upr kos njoj. Ili, ka ko to Si mić opi su je u jed nom od 
svo jih ogle da, „spu sti ti se za je dan ste pen is pod je zi ka [...] i po vra ti ti svo je ni je mo bi ti sa-
nje”. U zbir ci Raš či nja va ju ći ti ši nu (Di sman tling the Si len ce), Si mi će voj pr voj zna čaj ni joj 
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zbir ci, to zna či po ku ša ti osmo tri ti čin raz mi šlja nja, ili spo zna je, upra vo dok se od vi ja, pri-
je bi lo ka kvog po i ma nja. Re zul ta ti su si bil ski, neo bja šnje ni, i bre me ni ti pri jet njom, kao 
da go vo re da je isto ri je uvi jek bi lo, da nam je to u kr vi. Ali u ovom dje lu ima i srdž be, ko-
ja je po ve za na sa Si mi će vim obi lje ža va njem te ri to ri je: sa svo jim za le đem, on ni je mo gao 
na pi sa ti ni jed nu od kon ven ci o nal ni jih vr sta au to bi o graf ske po e me. Si mić mo ra od go vo-
ri ti isto ri ji – ko ja se po sta vlja kao sta nje svi je sti – i nje nim po ku ša ji ma da ga dr ži u sta-
nju po met nje, u ma gli, a nje gov put do isti ne vo dio je kroz slu čaj. Pra tio je sa mo na su-
mič ne – i sa mim tim či ste – aso ci ja ci je ko je je nje gov um pro iz vo dio na onom du bljem ni-
vou („is pod je zi ka”), i do ži vlja vao obič ne stva ri kao pr vi put. Vi lju šku, na pri mjer:

Li či na pti či ju kan džu
Sklo plje nu oko lju do žder skog vra ta.

Dok je dr žiš u ru ci, 
Dok je za ba daš u ko mad me sa,

Mo guć no je za mi sli ti osta tak pti ce: 
Nje na gla va na lik na tvo ju pe sni cu

Ko šča ta je, go lo ši ja, bez klju na i sle pa.
(Si mić, 2022: 19)

„Bio je to po ku šaj da se vra tim na po če tak”, ka že Si mić, „da se vra tim stva ri ma ko-
je čo vjek stvar no vo li – ka me nju, kuć nim pred me ti ma, pred me ti ma ko ji ma smo čvr sto 
pri vr že ni.” Ne iz ne na đu je što je u to vri je me pre zi rao bi lo što umjet no („aka dem sku po-
e zi ju pe de se tih, Eli o to vu i Lo u e lo vu ško lu”) ili pri god no („pje sme pre fi nje nog, obra zo va-
nog put ni ka – ne ko po đe u Evro pu i na pi še pje smu o sli ci”). Po la ze ći od Ret ke o vog Iz gu
blje nog si na (The Lost Son) (Si mić sma tra Ret kea i Ju go slo ve na Vas ka Po pu svo jim naj ve-
ćim uti ca ji ma), po stao je „pri mi tiv ni pje snik” – bez lju di, bez mje sta, bez li te rar nih obi-
ljež ja – i hva lio se ti me. „Haj de u ka men. / To bi bio moj na čin. / Nek ne ko dru gi po sta ne 
sla vuj” (Si mić, 1983: 21), ta ko po či nje „Ka men”, Si mi će va naj po zna ti ja pje sma iz ovog pe-
ri o da, i jed na vr sta ars po e ti ca-e. No ne će du go osta ti ova kav nam ćor. Ka da je iza šla nje-
go va dru ga zna čaj na zbir ka, Po vra tak na me sto osve tlje no ča šom mle ka (Re turn to a Pla ce 
Lit by a Glass of Milk), pi sao je pje sme i ma kar po mi njao, ako ne i opi si vao, lju de. Po sto ji i 
od re đe na raz i gra nost u Po vrat ku, osje ćaj užit ka ka da do pu sti te umu da do đe do ot kri ća, 
kao u ovim sti ho vi ma iz div ne i do mi šlja te „Po prav ke sa to va”:

Broj dva na est pred se da va
Po put pče la ra
Nad ro je ćem sa ću 
Otvo re nog cata. [...]

Si ću šni zlat ni mli no vi
Me lju ne vi dlji va
Zr na ka fe.
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Ka da ka fa pro vri 
Opre zno,
Da nas ne ope če, 
Pri no si mo je usna ma
Naj bli žeg
Uva.1

A pa zi te, ra di se o pra voj ka fi, ia ko je ne vi dlji va. Ta jan stve na moć ove pje sme, pot-
pu no ne sra zmjer na nje noj ve li či ni, do la zi iz to ga što pro iz vo di osje ćaj da je sa mo vi dlji-
vi vrh jed nog dru gog svi je ta, ko ji je ima gi nar no na lič je na šeg, či ja je je di na či nje ni ca me-
ta fo ra. Si mić eks pe ri men ti še do pu šta ju ći ma šti da ga vo di; ove pje sme su is tra ži vač ke 
vje žbe. Ali že lja da se sa gle da in spi ra ci ja, a ne nje ni pro iz vo di, da se pri stu pi me ta fo ri na 
sa mom nje nom iz vo ri štu – što je ne mo gu će ko li ko i zna ti što mi sli mo pri je ne go što to 
po mi sli mo – do se že (la žno) ep ske raz mje re u mi ni-sa gi Be la. Ta pje sma je, po Si mi će vim 
stan dar di ma, ogrom na. Du ga pri bli žno dvje sta pe de set sti ho va, sto ji u sre di štu Iza bra
nih pe sa ma kao vr hu nac svih nje go vih pret hod nih fe no me no lo ških tra ga nja. Njen pred-
met je je dan vid bra ka – „Be la” je mu za, ili mla da, ili pred sta vlja Simi će ve pje sme. Me đu-
tim, mla do že nja je dva da mo že ba ci ti po gled na nju:

Do dir nem što mo gu
Od ži vog me sa, 
Pro zbo rim i on da če kam
Kao da će ova sve tlost

Na sta vi ti da se za dr ža va
Na pra gu

Niz krat kih pje sa ma ko ji sli je di go vo ri o po vi je sti te ro man se u isto vri je me dok je 
iz vo di, si ro ti pje snik mi je ša za go net ke, pje smi ce, ba ja li ce – sve ne bi li ba cio po gled iz bli-
za. Oče ki va nja ni su pre tje ra no ve li ka. Si mić uži va u svo joj skrom no sti, se ljač koj odr pa-
no sti, ko ja je po put ja stu ka pr dav ca spram nje go ve me ta fi zi ke. On je su šta su prot nost 
„Be loj”; ni je ni ču do što mu uvi jek iz mi če. Pje sma u ko joj po na vlja nji ho ve svad be ne za-
vje te (u me đu vre me nu, nje ni gdje ne ma), su prot sta vlja nje nu či sto ću nje go voj bi je di. „Pri-
sta je te li da uz me te ovaj stih / Što pro te že se u bes ko nač nost?”, pi ta ju ga. On od go va ra: 
„Uzi mam ovaj okr nje ni zub / Na kom ću ga pre ki nu ti na po la!” Na kra ju je do če kao da po-
lju bi mje sto „Gde je po sled nji put za šu štao šlep nje ne ven ča ni ce.”

Ne vje sta je ipak ko nač no pro go vo ri la u „Što je Be la ima la da ka že”, ko jim se se kven-
ca za vr ša va. Za raz li ku od pot kre sa nih stro fa pret hod nih seg me na ta, Be la, ko ja go vo ri 
me ta fo ru, svoj ma ter nji je zik, ne u žur ba na je (ne ju ri ni za kim) i ne po sred na (ona ni je 
zbu nje na). Ob ja šnja va svom pje sni ku da ne ma svr he da je po ku ša va ob u zda ti, ona će uvi-
jek bi ti ko rak is pred nje ga: „Mi sli la sam na te be mno go pre ne go što si ti na me ne mi slio.” 
Ali ta pje sma je vi še od za ključ ka. Ona je opis pje snič ke in spi ra ci je, i to ne one ra fi ni ra-

1 Osim kad je dru ga či je na zna če no, pre vo di na slo va i sti ho va su pre vo di telj ki ni. (Prim. prev.)
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nog, knji žev nog ti pa. In spi ra ci ja je – fi gu ra tiv no, što kod Si mi ća zna či do slov no – iz vor 
ži vo ta. Ona ga iz vo di iz ta me. Ipak, upr kos toj či nje ni ci, in spi ra ci ja ta ko đe du gu je ta mi. 
U Si mi će vom svi je tu, ni očaj i ra dost ni na si lje i umjet nost ni ka da ni su pre vi še uda lje ni. 
Ne iz ne na đu je sto ga što je nje go va mu za na sta la kao pi štolj.

Jer ja sam me tak
Ko ji je kr stio sva ko tvo je ču lo,
Za na ših po žud nih svad be nih no ći za či nju se pe sme.
Ra dost re či dok bi va ju is pi sa ne.
Uvo usta lo u če ti ri uju tru.
Ipak, na naj lep šu za go net ku ne ma od go vo ra.

Ja sam pra zni na ko ja te ušu ška kô u gne zdo pti ce ru ga li ce
No kat ko ji je stru že po ta bli tvog sna.

Po čev ši kra jem se dam de se tih, pje sme is pi tu ju šta se za pra vo do go di lo. Isto ri ja 
stu pa na sce nu ne pre ru še na, za jed no sa lju di ma, mje sti ma i ime ni ma, kao u na zi vu 
Si mi će ve zbir ke iz 1977. go di ne, Ha ro no va ko smo lo gi ja (Cha ronʼs Co smo logy). Si mić 
za dr ža va mit ski ton, pri mje nju ju ći ga na do ga đa je iz sva ko dne vi ce. Knji ga je bi la pre-
kret ni ca za Si mi ća, prem da je on opi su je s uobi ča je nim pot cje nji va njem: „Ra ni je pje-
sme su fe no me no lo gi je per cep ci je svi je sti”, ka že on. „Ali u tom tre nut ku jed no stav-
no sam shva tio – da, po sto ji sva ta isto ri ja ko ju sam pro ži vio. I po čeo sam pi sa ti pje-
sme ko je su to ima le na umu. Ima te sve te zlo či ne, sve to lu di lo, ubi ja nje – zna te, sve 
stva ri ko je su se do go di le u dva de se tom vi je ku.” Što ni gdje ni je to li ko oči gled no kao 
u „Lek ci ji”: „Sa da mi je si nu lo / da sam svih ovih go di na / bio / pri glu pi uče nik / jed-
nog ša ljiv dži je.”

Pje sma bi lje ži ka ko je uče nik ot krio mrač nu ten den ci ju va se lje ne, ali pri ka zu je 
i is ku še nje da po vje ru je mo u do bro na mjer ni po re dak. On is pr va mi sli da je dio pi-
kar skog ro ma na, či ji za klju čak će „u pot pu no sti / bi ti po sve ćen / li rič nim evo ka ci ja-
ma / pri ro de”, ali po ste pe no se po ka zu je da su stva ri ko je sma tra stvar ni ma naj ba-
nal ni je stva ri; za pra vo, on vje ru je ovim de ta lji ma ili za to što su su vi še tri vi jal ni da 
bi bi li dio ša ljiv dži ji nog ša blo na, ili za to što su bol ni i uz ne mi ru ju ći: „na fri zu ri voj-
ni ka ko ji mo kri / po kraj na še ogra de [...] ili na onom da nu kad / mo ja ma ti i ja / ni smo 
ima li ni šta za je lo” (Si mić, 2007: 53). Ta iro ni ja je su šti Si mić – tra di ci o nal no pje snič-
ko bu đe nje okre nu to na o pač ke, iz vor li ri zma po stao je ono na iz gled be zna čaj no, a 
ra di se o pra vom li ri zmu, ne o pa ro di ji. Pje sma je dir lji va, ne ci nič na, uče nik go to vo 
pri vr žen svo jim ilu zi ja ma, i da lje pri sut nim kao fan tom ski ud. Uo sta lom, čas se ni-
ka da ne za vr ša va; on još mo že bi ti iz ne na đen.

po pr vi put
za du gog i je zo vi tog
še gr to va nja
pra snuo u smi jeh.
Opro sti te mi,
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ali sje tiv ši se svo ga uja ka
ka ko na o ru žan bom bom kuć ne iz ra de
ju ri ša na ba ri ka de, jed no stav no
sam mo rao pu ći.

(Si mić, 2007: 53)

Is pr va, knji ge ko je sli je de – Kla sič ni ple so vi (Clas sic Bal lro om Dan ces), Ne ma šti
ne (Au ste ri ti es) – iz gle da ju kao da nu de još istog. Me đu tim, pro mje ne u ra du sa da su 
sup til ni je. Si mić je po čeo da raz mi šlja ne sa mo o svo joj pro šlo sti već i o svom po seb-
nom od no su pre ma njoj. On je pje snik ko ji je za bo ra vio svo ju bi o gra fi ju, ali umje sto 
da jed no stav no re a gu je na to sta nje, kao što je či nio ra ni je, on ga pre po zna je sa mo 
kao još jed nu ša lu. „Ču do od dje te ta”, u Kla sič nim ple so vi ma, opi su je nje gov po lo žaj 
kroz bla go ko mič no sje ća nje na to ka ko je učio da igra šah 1944. go di ne. Pje sma pri-
ka zu je po gled na rat iz tač ke gle di šta dje te ta: avi o ni i ten ko vi od ko jih se tre su pro-
zor ska sta kla sa mo su dio pej za ža. Opet, dječ ja oštro vid nost – sje ća se sve ga, čak i 
olju šte ne boje na cr nim fi gu ra ma – mo že bi ti pre vi še za nje ga. Ne ke stva ri mo ra za-
bo ra vi ti. „Ka žu mi, no ja ne ve ru jem / Da sam tog le ta bio sve dok / ka ko lju di vi se sa 
te le fon skih ban de ra. // Se ćam se da mi je maj ka / Če sto od vra ća la po gled.” Ta će am-
ne zi ja bi ti nje gov hen di kep kao i iz vor na dah nu ća, i još ši re vi zi je, pod uslo vom da 
mo že na u či ti da ži vi s njom.

Ume la je da mi gla vu
Na glo tut ne pod svoj [kaput].

I u ša hu, pri čao mi je pro fe sor, 
Maj sto ri igra ju na sle po,
Oni ve li ki na ne ko li ko plo ča
U isto vre me.

(Si mić, 1983: 68)

Bes kraj ni bluz, Si mi će va pr va knji ga od pr vo bit nih Iza bra nih pe sa ma, pri ka zu je 
ga ka ko se okre će ka lič no pri stu pač ni joj pje smi, u ko joj iz me đu njega i nje go vih osje-
ća nja ima ma nje iro ni je. Sti ho vi su du ži, je zik dis kur ziv ni ji, lo ka ci je pre ci zni je. One 
su ta ko đe i ru ral ne, a ne ur ba ne, što je, ka že Si mić, po slje di ca to ga što ži vi u No voj 
En gle skoj u po sljed nje tri go di ne (pre da je na Uni ver zi te tu u Nju Hemp ši ru). Zbir ka 
sa dr ži pej za že („Dr ve će na či sti ni”), ne ko li ko re la tiv no jed no stav nih lju bav nih pje-
sa ma iz kuć nog am bi jen ta („Dra ga He len” i „He le ni”) i du gu me di ta ci ju upu će nu Emi-
li Di kin son („Ro đen dan ski zve zda ni atlas”), ko ja po ka zu je in te lek tu al nu stra nu Si-
mi će vog kon tak ta s No vom En gle skom. Isto ri ja se po ja vlju je vi še kao te ma, ma nje 
kao one spo ko ja va ju ća si la u sa mom dje lu, prem da Si mić i da lje zna do ča ra ti sa bla sne 
sce ne. „Pred su mrak” kre će se od se o skog dru ma do du ća na i ku će sa iz najm lje nim 
so ba ma, tu rob no pro mi šlja ju ći tra ge di ju i to ka ko uti če na nas u doba ka da „u pra-
vom grč kom smi slu” ona na vod no i ne po sto ji. Ipak, kad se sve uzme u ob zir (i upr-
kos na slo vu), Bes kraj ni bluz pri ka zu je Si mi ća u nje go vom naj ve dri jem ras po lo že nju. 
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Spram ovog do ma ćeg kra jo li ka, Evro pa, uz sve svo je lu di lo, is ti če se ja sni je ne go ika-
da kao ko mič no olak ša nje. U „Me stu u unu tra šnjo sti” te sta re ide je ni su sa mo smi-
je šne već i re al no umi ru ju će, jer su iz gu bi le moć da zbu nju ju.

i što va tra buk ti u pe ći

dok nad na ma na još uvi jek tzv. ne be si ma
iz dim nja ka su klja naš dim kao sta ri ko či ja šev bič
na mi je njen pod jed na ko do brim
i lo šim an đe li ma.

(Si mić, 2007: 99)
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(S en gle skog pre ve la Ma ri ja Ber gam Pe li ka ni)


